Sygearsprgve i
matematik

|sabella 3.s

Sommer 2025
Tirsdag den 26/8-2025 kl. 8.30-13.30

Laerer: Sheila Mertz-Nielsen






Opgaveseettet er delti to dele:
Delprgve 1: 2 timer kun med den centralt udmeldte formelsamling.

Delprove 2: 3 timer med alle hjeelpemidler

Delprgve 1 bestar af opgave 1-10
Delprgve 2 bestar af opgave 11-16

Der gives i alt 250 point (120+130), svarende til 10 point per delopgave.

I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte sporgsmal og 1 helhedsindtrykket vil der blive lagt
vaegt pa, om eksaminandens tankegang fremgar klart af besvarelsen.

I bedommelsen af helhedsindtrykket af besvarelsen af de enkelte opgaver laeegges serlig vegt pa
folgende fire punkter:

e Redegorelse og dokumentation for metode
Besvarelsen skal indeholde en redegorelse for den anvendte losningsstrategi med
dokumentation 1 form af et passende antal mellemregninger eller matematiske forklaringer
pa metoden, nar et matematisk verktojsprogram anvendes.

e Figurer, grafer og andre illustrationer
Besvarelsen skal indeholde hensigtsmassig brug af figurer, grafer og andre illustrationer, og
der skal veare tydelige henvisninger til brug af disse 1 den forklarende tekst.

e Notation og layout
Besvarelsen skal 1 overensstemmelse med god matematisk skik opstilles med hensigts-
messig brug af symbolsprog. Hvis der anvendes matematisk notation, der ikke horer til
standardviden, skal der redegores for betydningen.

e Formidling og forklaring
Besvarelsen af rene matematikopgaver skal indeholde en angivelse af givne oplysninger og
korte forklaringer knyttet til den anvendte losningsstrategi beskrevet med brug af almindelig
matematisk notation.
Besvarelsen af opgaver, der omhandler matematiske modeller, skal indeholde en kort
praesentation af modellens kontekst, herunder betydning af modellens parametre. De enkelte
delsporgsmal skal afsluttes med en preacis konklusion presenteret i et klart sprog 1 relation til
konteksten.



Delprove 1 -kl. 8.30-10.30

Opgave 1
Reducér udtrykket
(x+2y)* —2y-(y+2x).

Opgave 2

Bestem tallet £, sa andengradsligningen

43’ —4x+k=0

har netop én losning.
Opgave 3
I et koordinatsystem 1 planen er to vektorer a og b givet ved

4 - (16
b=||,
5[}

a:

hvor & er en konstant.
Bestem £, sa a og ber parallelle.

Opgave 4

En funktion f er bestemt ved
f(x)= x*-cos(x) , 0<x<2-m.
a) Bestem f'(m).

Opgave 5

En funktion 1 er givet ved

f(x)=x"+10x.
Bestem den stamfunktion til £, hvis graf gar gennem punktet P(2,20).
Opgave 6

En parabel er graf for andengradspolynomiet f givet ved
f(x)=x*+4x-5.
a) Bestem koordinatsettet til parablens toppunkt.

b) Bestem en ligning for den tangent til grafen for f, der har en haldning pa 10.



Opgave 7

Beregn integralet _[02 (3x* —10x)dx .

Opgave 8
En cirkel har centrum 1 C(2,3) ogradius »=5.

a) Bestem en ligning for cirklen.

Punktet P(5,7) ligger pa cirklen.
b) Bestem en ligning for tangenten til cirklen 1 punktet P.

Opgave 9

Pa figuren ses grafen for den afledede funktion f” for en funktion f i intervallet [—3; 4] :

)

A

a) Bestem monotoniforholdene for funktionen /1 intervallet [—3; 4].

Opgave 10

En funktion fer givet ved (2)
P(2,9)
f(x)=a-x +b-x+5,

hvor @ og b er konstanter.

/
Det oplyses, at f har et lokalt maksimum i
P(2,9).

» (1)
a) Bestema og b. \

SLUT PA DELPROVE 1



Delprove 2 - kl. 10.30-13.30

Opgave 11

I en model kan sammenhangen mellem arsindkomsten for en midaldrende mand og
mandens forventede levealder beskrives ved

16,1

x)=283,3— )
J&) 0,168 +1,004"

0<x<1500,

hvor f(x) betegner forventet levealder (malt i ar), og x betegner arsindkomst (malt i
tusinde kr.).

a) Tegn grafen for f, og benyt modellen til at bestemme den forventede levealder for en
mand med en arsindkomst pa 300 tusinde kr.

Opgave 12

En funktion f er bestemt ved
f(x)=x"-Tx*+8x+16.
a) Bestem nulpunkterne for f.
b) Bestem monotoniforholdene for f.
Grafen for / afgrenser sammen med forsteaksen en punktmangde M, der har et areal.

c) Bestem rumfanget af det omdrejningslegeme, der fremkommer, nar M drejes 360°
omkring forsteaksen.



Opgave 13

Foto: www.colourbox.dk

Tabellen viser sammenhorende vardier for rumfanget af en mands hoved og vaegten af
hans hjerne.

Rumfang (malt i cm®) 4512 3738 - 3458 3890

Veagt (malt i gram) 1530 1297 1225 1310

(Hele tabellen med alle 57 datapunkter findes i bilaget Hovedrumfang.xIsx)
I en model kan sammenhangen beskrives ved

f(x)=a-x+b,
hvor f(x) betegner vagt (malt i gram), og x betegner rumfang (malt i cm®).

a) Benyt regression pa tabellens data til at bestemme tallene a og b.
Opgave 14

En linje er givet ved parameterfremstillingen

x| (16 g 5
y 2 3f
a) Bestem en ligning for linjen.

b) Bestem afstanden mellem linjen og punktet P(4,3).

c) Bestem den spidse vinkel mellem linjen og forsteaksen.



Opgave 15

En cirkel C er givet ved ligningen
(x+2) +(y=5)* =25,

og en linje / er givet ved
4x-3y+k=0,

hvor k& er en konstant.

a) Bestem skeringspunkterne mellem cirklen C og linjen /, nar k£ =23.

Der er to veerdier af £, for hvilke linjen / er tangent til cirklen C.

b) Bestem de to verdier af £.

Opgave 16
Figuren viser graferne for funktionerne fog g givet ved
f(x)==x"+3x"+x-3 og g(x)=0,75x+0,75.

@) Bestem koordinatszttet til hvert af skaeringspunkterne mellem grafen for f og
grafen for g.

De to grafer afgrenser et omrade M 1 forste kvadrant.
b) Bestem arealet af M.
c) Bestem omkredsen af M. )
A

> (1)

SLUT &



